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ове књи ге је су са ми пе сни ци.” Има ли се, ме ђу тим, у ви ду да и пи сац есе
ји стич ких ре до ва о пе сни ци малу чо но ша ма соп стве ном по све ће но шћу 
и да ро ви то шћу от кри ва и све до чи сми сао, под се ћа ју ћи на све оне иден
ти тет ске кон ти ну и те те и ду хов не вер ти ка ле ко је ба шти ни срп ско књи
жев но, по ет ско на сле ђе, та да по ста је оче вид но да Јо ва но ви ће ва лич ност 
под јед на ко не под ле же иш че зну ћу или за бо ра ву – упра во је она та све
тлост ста ри ја од не сре ће. 
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Књи гом есе ја Сен зу ал ност пи са ња ре ди тељ и пи сац Пе тар Зец (1950) 
обе ло да њу је су му свог бо га тог и ра зно род ног ства ра лач ког ис ку ства, као 
и глав не са знај не, етич ке и есте тич ке де тер ми нан те сво је ви со ке кул
тур не и на ци о нал но и сто риј ске све сти. Ау тор нај пре про го ва ра о Све том 
Са ви, па на ста вља о Сте ри ји, Ко чи ћу, До ма но ви ћу, Цр њан ском и Ан дри
ћу. За тим се окре ће кла сич но сен за ци о нал ној про бле ма ти ци од но са из
ме ђу бо ле сти и умет но сти на при ме ри ма свет ских књи жев них, му зич ких 
и сли кар ских име на, па пер ма нент ном окр ша ју Еро са и Та на то са у исто
ри ји по зо ри шта – од Еври пи да, пре ко Шек спи ра и Мо ли је ра, до Бај ро на, 
Бих не ра и Иб зе на, од но сно Ар тоа, Же неа и Фас бин де ра – да би низ есе
ји стич ких про ми шља ња окон чао вен цем ис по вед ноау то по е тич ких ко
мен та ра о соп стве ним ро ма ни ма на ста ја лим то ком прет ход не де це ни је. 
У све му овом на пр ви по глед збу њу ју ћем те мат ском ша ре ни лу и са др жин
ској хе те ро ге но сти по сто је, ме ђу тим, при лич но вид не, не рет ко и са свим 
ја сне, сми са о не, стил ске или ме то до ло шке ве зе из ме ђу по је ди них огла
ша ва ња, ко је их, услов но, свр ста ва ју у не ко ли ке ком пакт ни је це ли не. 

Пр вој це ли ни при па да ју есе ји о Све том Са ви („Све ти Са ва у Све тој 
зе мљи”), Сте ри ји („Јо ван Сте ри ја По по вић – не кад и ва зда”) и Ан дри ћу 
(„Иво Ан дрић – су ро ва игра жи во та и смр ти”). Упри ли чен по до ми нант но 
на ра тив ном обра сцу кул тур но и сто риј ске фељ то ни сти ке, есеј о Све том 
Са ви огра ни ча ва се, као што се ви ди и из ње го вог на сло ва, на са мо је дан, 
али умно гом пре суд но зна ча јан исе чак из Са ви не би о гра фи је. Реч је у 
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ње му о два по зна та Са ви на пу то ва ња у Је ру са лим и ње го вим хо до ча шћи
ма по Све тој зе мљи. Ма ло је спи са о то ме Са ви ном ар хи па стир ском и 
ди пло мат скопо ли тич ком др жа во твор ном по ду хва ту ко ји са др же то ли ко 
оби ље ин фор ма ци ја, укљу чу ју ћи До мен ти ја на и Те о до си ја као при мар
не из во ре, али и Да ни ла Бањ ског, јер пи сац овом при ли ком, у нај кра ћем, 
пра ти од нос срп ске по ме сне цр кве и срп ске др жа ве са Је ру са лим ском 
па три јар ши јом и број ним цр ква ма и ма на сти ри ма Све те зе мље то ком 
це ло га сред њег ве ка. (Шта ви ше, и до тре нут ка свог огла ша ва ња.) Но, он 
се не за др жа ва код фак то гра фи је већ укљу чу је и хри шћан ске ле ген де, 
као и цр кве но пре да ње, што ње го вом го во ру ујед но при ба вља из ве стан 
ду хов ни сми сао и чар ли те рар не за ни мљи во сти и ле по те. 

Са ви на глав на ак тив ност у Је ру са ли му и Све тој зе мљи, под се ћа 
Пе тар Зец, је сте об но ва хри шћан ских све ти ња, ма хом оних са озна ком 
је ван ђељ ских то по ни ма, елем, кти тор ска де лат ност, ко ју ће у са мом Је
ру са ли му из да шно на ста ви ти и краљ Ми лу тин и кнез Ла зар, учвр шћу
ју ћи ве зе Ср би је са Све том зе мљом и култ Је ру са ли ма у срп ској цр кви 
и на ро ду, ко јем је упра во Са ва по ста вио чвр сте ве ков не те ме ље. Ви ше 
је исто риј ских чи ње ни ца или цр кве но и сто риј ских ку ри о зи те та са ко јих 
Зе чев есеј ски да па ти ну за бо ра ва. Ме ђу пр ви ма, на при мер, окол ност да 
је по чет ком че тр на е стог ве ка че твр ти на Је ру са ли ма при па да ла срп ском 
кра љу Ми лу ти ну, и да је осма град ска ка пи ја но си ла срп ско име. Ме ђу 
дру ги ма, опет, фа кат ко ли ко пре сти жног ка рак те ра то ли ко ми стич ног 
сми сла, да Све ти Са ва при ли ком свог дру гог хо до ча шћа от ку пљу је од 
Са ра це на Си он ску Гор ни цу, „со бу на спра ту ку ће у ко јој је одр жа на Тај
на ве че ра”, пре крив ши цео њен под ду ка ти ма. (Да нас се, ме ђу тим, во ди 
спор из ме ђу др жа ве Изра е ла и Ва ти ка на око вла сни штва над де са кра
ли зо ва ном про сто ри јом, пре тво ре ном у му зеј, док од Са ви не та пи је не ма 
ни ка квог тра га. Али има гла са.) 

Али Зец се у свом есе ју не огра ни ча ва на Са ви но кти тор ско де ло
ва ње, ни ти на ње го ву на бав ку све тих мо шти, ра зних ре ли кви ја и слу жбе
них оде жди за по тре бе сво је тек оса мо ста ље не цр кве већ ис ти че и њего
во чи сто про све ти тељ ско и књи жев но де ло ва ње, дéлом ба шти ње но из 
Све те зе мље и Је ру са ли ма. При том он нај пре на во ди Са ви ну По сла ни цу 
кир Спи ри до ну, игу ма ну ма на сти ра Сту де ни це, „пр во де ло епи сто лар ног 
жан ра у срп ској књи жев но сти”, а по том апо стро фи ра Са вин рад на про
у ча ва њу и пре во ђе њу Је ру са лим ског ти пи ка, пра вил ни ка о ра ду и жи
во ту мо на ха ма на сти ра Све тог Са ве Осве ће ног и на ње го вој при ме ни у 
срп ском бо го слу же њу и ор га ни за ци ји ма на стир ског жи во та по срп ским 
зе мља ма. Зна чај и ве ли чи ну Све то га Са ве у срп ској цр кве ној, кул тур ној 
и по ли тич кој исто ри ји пи сац за о кру жу је апо стро фи ра њем ње го вог 
до при но са ства ра њу уре ђе ног и про све ће ног дру штва ста вља њем на 
сна гу За ко но пра ви ла, ње го вог ан то ло гиј скопре вод ног прав ног де ла, 
као пр во га срп ског, бу гар ског и ру ског цр кве ногра ђан ског за ко ни ка. 
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И, под ра зу мљи во, на гла ша ва њем ње го ве уло ге срп ског књи жев ног ро
до на чел ни ка у за сни ва њу про зног жан ра епо хе ви зан тиј ског кул тур ног 
кру га. Иа ко у уза јам но уда ље ним вре ме ни ма, уку пан књи жев нопро
све ти тељ ски ан га жман Све тог Са ве има при лич но сро дан сми сао са 
књи жев ним за ла га њи ма Јо ва на Сте ри је По по ви ћа, па је и го вор о њи ма, 
ма да стил ски и ме то до лош шки раз ли чит, зна чењ ски уве ли ко ком па ти
би лан. 

Те ма ла жног ро до љу бља, не про ла зног исто риј ског фе но ме на, пред
ста вља те жи ште есе ја о Сте ри ји, ко ји из ра ста у во лу ми но зан ана ли тич
ки пор трет зна ме ни тог пи сца си ту и ран у ужем и ши рем жан ров ском и 
све вре ме ном дру штве ном кон тек сту. Су ге стив ну ре а ли за ци ју на зна че не 
сли ке Зец по сти же ком па ра тив ном ана ли зом Сте ри ји них ра них ро ман
ти чар ских и исто риј ских тра ге ди ја са љу бав ним и па три от ским мо ти
ви ма (Све ти слав и Ми ле ва, Ми лош Оби лић и Бој на Ко со ву) и ње го ве 
по зни је са ти рич не ко ме ди је Ро до љуп ци, тј. ана ли тич ким кон тра сти ра
њем ње го вих основ них ства ра лач ких фа за, од но сно жан ров ских ви до ва 
Сте ри ји ног жа лост ног и ве селог по зор ја. Ту Сте ри ји ну жан ров ску мета
мор фо зу овај есе ји ста ту ма чи ка ко пре о бра жа јем дру штве них при ли ка 
у срп ској гра ђан ској сре ди ни пи шче вог дру штве ноисто риј ског ви до кру
га, та ко и пси хо ло шкока рак те ро ло шким од ли ка ма чо ве ко ве жи вот не 
до би. Пре ма Зе че вим до бро пот кре пље ним уви ди ма, на зна че на ме та
мор фо за плод је по мног пра ће ња дра стич не про ме не па три от скоро до
љу би вог осе ћа ња у обе по ме ну те рав ни од стра не јед ног етич ки и уоп ште 
ак си о ло шки ста ме ног ства ра о ца. Сам Сте ри ја, у јед ној и у дру гој фа зи 
сво га дра ма ти чар ског де ло ва ња – у раз до бљу ро ман ти чар ске апо те о зе 
па три от ских иде а ла ју на штва, љу ба ви, сло бо де и ча сти, као и у ре а ли
стич ком пе ри о ду тре зве но сти, скеп се, бес по штед не кри ти ке и са ти рич
ног раз об ли ча ва ња вла сто љу бља, по хле пе, пре вр тљи во сти, из дај ства и 
мр жње упри зо ре них у ко ме ди ји Ро до љуп ци – оста је „ис кре ни ро до љуб 
у слу жби оте че ства”. Том, та ко ре ћи, ди ја хро ниј ском ела бо ра ци јом сво
је сва ка ко при мар не те ме , он, по ре чи ма сво га лу цид ног ту ма ча, ја сно 
по ка зу је ка ко је „пут од ју нач ке тра ге ди је до гра ђан ске гро те ске”, у 
ства ри, „пу та ња мо рал ног об ру ша ва ња и ду хов ног по ср ну ћа срп ског 
дру штва кроз исто ри ју”.

При том, све стра ним иш чи та ва њем ко ме ди је Ро до љуп ци Зец пра ви 
два пра ва хе у ри стич ка про бо ја у свом ту ма че њу Сте ри ји ног ко ме ди о граф
скоса ти рич ног де ла. Пр ви се ти че от кри ћа Сте ри ји не ан ти ци па тор ске 
уло ге у на стан ку „але го рич нопо ли тич ке са ти ре у срп ској књи жев но сти”, 
ко ја ће се, знат но по сле ње го вог до ба, огла си ти у де лу До ма но ви ћа, Ко
чи ћа и Ну ши ћа. Дру ги се од но си на увид, и вр ло суп тил ну ана ли зу, 
су штин ски фар сич не при ро де апо стро фи ра ног Сте ри ји ног де ла, што 
Пе тра Зе ца од во ди у број на ком па ра тив на са ме ра ва ња Ро до љу ба ца, како 
са култ ним оства ре њи ма свет ске са ти рич не кла си ке (Ра блеа, Свиф та, 
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Го го ља, Шче дри на), та ко и са зна ме ни тим ко ма ди ма мо дер не и аван
гард не дра ме, од Про сјач ке опе ре Џо на Ге ја и Не при јат них по зо ри шних 
де ла Бер на ра Шоа, до ра зних ви до ва аван гард не тра ги ко мич не дра ме у 
ко ји ма „ко мич но не ну ди ни ка кав из лаз и упра во за то по ста је тра гич но”, 
као код Жа ри ја, Бе ке та, Јо не ска, Же неа, Мро же ка, Пин те ра, Алек сан дра 
По по ви ћа... Нај зад, при ро да драм ске си ту а ци је у Ро до љуп ци ма при зи ва 
у све сти ана ли ти ча ра на ци о нал ну дру штве ноисто риј ску си ту а ци ју из 
ко је се и огла ша ва, или, тач ни је, обр ну то. 

У за вр шним да ни ма дра ма тич не од лу ке о ко нач ном ста ту су Ко со ва 
и суд би не др жа ве у од суд ној Ко сов ској би ци Сте ри ји ни ро до љуп ци по
но во се вра ћа ју на по ли тич ку сце ну. 

Сто га Зец у овом есе ју у ства ри им пли ци те тра га за оним мо рал ним, 
по ли тич ким и на ци о нал ним ста но ви штем са ко јег су са гле да ни ли ко ви 
фар се Ро до љуп ци, њи хо ви мо ти ви и по ступ ци, и на ла зи га у ин те грал ном 
ли ку њи хо вог ау то ра, та ко бли ском, у ње го вом и у сва ком вре ме ну, мо
рал ној, кул тур ној и по ли тич кој по ја ви Све тог Са ве: 

Не ме р љив је пи шчев до при нос, за сно ван на па три от ским по бу да ма, 
на уво ђе њу мо дер не по ли тич ке и кул тур не ми сли у Ср би ји ба шти ње не 
на про све ти тељ ским иде ја ма о на ци о нал ној и лич ној сло бо ди, пра ву на 
обра зо ва ње и рав но прав но сти свих љу ди, у осни ва њу мо дер них ин сти ту
ци ја и по ста вља њу чвр стих те ме ља срп ској др жа ви.

Есеј о Ан дри ћу по ве зу ју две ми са о не ни ти са есе ји стич ком пред ста
вом Сте ри ји ног ли ка и сми слом ње го вог драм ског и уоп ште књи жев ног 
опу са. Јед на се огле да у тра га њу за дра ма ти ком опреч но сти и сми слом 
људ ског бив ство ва ња у пер ма нент ној бор би до бра и зла, све тлог и там ног 
на че ла, љу ба ви и мр жње, жи во та и смр ти у Ан дри ће вом еп ском све ту пре
пу ном „на сил них, сви ре пих, зло чи нач ких, ми сте ри о зних, гро теск них, 
ап сурд них”, али и „срећ них, при род них, пр ко сних, за вет них, му че нич
ких и све тач ких скон ча ња у жи вот ном ба лу под ма ска ма”. Уни вер зал но 
ва же ње, ин тен зи тет, жи вот ни бе сми сао и фи ло зоф ски сми сао дра мат ских 
су да ра и раз до ра у Ан дри ће вом про зном де лу Зец пот цр та ва, као и у 
есе ју о Сте ри ји, по тра гом у ком па ра тив ним ре ла ци ја ма, овог пу та пр вен
стве но у ана ло ги ји са по е ти ком и ефек ти ма Брех то вог еп ског по зо ри шта 
и Бе ке то вог те а тра ап сур да.

Одав но рас пр шив ши кри тич коака дем ски кон сен зус о то бо жњој 
сцен ској не а дап ти бил но сти Ан дри ће ве еп ске на ра ци је сво јим пи о нир
ским сту диј ским, а без ма ло та квим дра ма ра ма ти за циј ским и ре ди тељ
ским по ду хва ти ма, Пе тар Зец у сво ме но вом за пи су о Ан дри ћу чи ни још 
је дан ау тен тич но хе у ри стич ки ис ко рак пре по зна ва њем чи сто сцен ског 
про сто ра у глав ном мо ти ву На Дри ни ћу при је:
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Про стор мо ста на Дри ни по ста је онај укле ти про стор из дво је ног и 
из у зет ног сцен ског зна ча ја и сим бо ли ке, пре су дан све док су ро ве игре 
жи во та и смр ти. Мост по ста је ма гич ни про стор ко ји чи ни да хро ни чар ско 
тран цен ди ра у драм ско. 

Не ма ње, он то по сти же и иден ти фи ка ци јом сим бо лич ког сце но
граф ског ам би јен та у про зној сли ци дво ри шта из Про кле те авли је са 
„ан тро по морф ним др ве том жи во та из те а тра сен ки”, од но сно са под ри
ве ном, гро теск но из о кре ну том сим бо ли ком др ве та жи во та и по зна ња 
из дво ри шта Бе ке то вог Го доа.

Дру гу услов ну це ли ну у књи зи Сен зу ал ност пи са ња чи не есе ји о 
До ма но ви ћу, Ко чи ћу и Цр њан ском. То су, у ства ри, при год не су ге стив не 
бе се де ти па има ги на тив но ани ми ра них пор тре та тро ји це зна ме ни тих пи
са ца, сваг да из пер спек ти ве пар ци јал ног, али све же осве до че ног кре а тив ног 
ис ку ства о не ком њи хо вом по је ди нач ном де лу или пак ства ра лач кој фа зи. 

Оста вља ју ћи по стра ни по при лич но де цен три сан за пис „Бо лест 
кроз вра та умет но сти” бли зак жур на ли стич ком сте ре о ти пу за хва та ња 
озбиљ не те ме, за др жи мо се код есе ја „Ерос и Та на тос на по зор ни ци”. У 
ње му се, као што то на го ве шта ва и сам на слов, ди ја хро ниј ски прег нант но, 
од Еври пи да до Фас бин де ра, раз ви ја пре глед глав ног и је ди ног пред ме та 
– је зи ви ко ло плет Еро са и Та на то са у све ко ли кој исто ри ји по зо ри шта – и 
су блим но ар ти ку ли ше ње гов нај ду бљи, ар хе тип ски сми сао. Две про тив
по ло же не основ не ан тро по ло шке де тер ми нан те до слов но оли че не у ри
ту а лу па ган ских ми сте ри ја, а тра ве сти ра не у маскул тур ном фе но ме ну 
хри шћан ског кар не ва ла, Ерос и Та на тос су са мим тим и основ не дра ма
тур шке по лу ге сва ког, ми ме тич ког и ан ти ми ме тич ког по зо ри шног чи на. 
Али, као ни у жи во ту, ни у по зо ри шту, ка ко се ис по ста вља, то има нент
но тр ве ње ерот ског и та на то ло шког не на ста је, и не тра је, ни о ко шта већ 
пр вен стве но око чо ве ко вог осе ћа ња мо ћи и за до вољ ства. Реч ју, око од
бра не и афир ма ци је са мог жи во та.

То раз у ме ва ње би во ди ло јед ном при лич но иде ал ном ау то по е тич ком 
зах те ву на те ме љу пи шче вог соп стве ног ис ку ства са сцен ском по став ком 
Ру цан те о ве Му ши це у ње го вом По зо ри шту Дво ри шту, да без ма ло це
ло куп на исто ри ја по зо ри шта не све до чи о „веч ној спре зи еро ти зма и 
смр ти”. Есеј о ко ме је реч и ни је ни шта дру го до то, са же то, рет ко ин вен
тив но све до че ње, по чев од сви ре по сти Еври пи до ве Ме де је, пре ко чи сте 
тра ги ке Ови ди је вог Пи ра ма и Ти збе, од но сно Шек спи ро вог Ан то ни ја и 
Кле о па тре, ла сцив ног раз вра та Ви јо но вог Ве ли ко гог За ве шта ња, за гонет
не еро то ма ни је Мо ли је ро вог и Бај ро но вог Дон Жу а на, до пе си ми зма про
тив реч ног Бих не ро вог Вој це ка, па то ло шке оп струк ци је Иб зе но вих Аве ти, 
суп тил но кр ва ве еро ти ке Вај со вог Про го на и умор ства ЖанПо ла Ма раа 
под вођ ством Мар ки за де Са да, ли те рар них пер вер зи ја са мо га Де Са да, 
кр во жед ног при ми ти ви зма Ар то о вог те а тра су ро во сти, по ли тич ке опре
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си си је Ану је вог Жен ског ор ке стра, ан ти фа ши стич ке са ти ре Фас бин де
ро вог ТВсе ри ја ла Бер лин Алек сан дер плац и ви ше ње го вих са до ма зо хи
стич ких хо мо е рот ских, као и тран ссек су а ли стич ких ко ма да и фил мо ва. 

За вр шни и ујед но на слов ни есеј пред ста вља, као што је већ на по
чет ку ре че но, ве нац ау то по е тич ких ко мен та ра, бо ље ре ћи, сво је вр сна 
postscrip ta ау тор ских ис по ве сти ис под сва ког од пи шче вих де се так 
ро ма на на пи са них то ком по след ње и по чет ком те ку ће де це ни је. Ту се 
су о ча ва мо са ин фор ма ци ја ма о пра вом оби љу те мат ских и жан ров ских 
укр шта ја пра те ћи пи шче ва на кнад на освр та ња од ро ма на до ро ма на. 
Не где, да кре нем хро но ло шки, до ми ни ра про жи ма ње исто риј ског и ме та
фик циј ског (Отро ва ни Бал ка ном), не где ур ба ног и ерот ског (Сун це се ра ђа 
на ис то ку, а где би), не где би о граф ског и ме та фик циј ског (Хи Сте ри ја), 
не где би о граф ског, ме та фик циј ског и ау то фик циј ског (Че хов на злат ном 
бре гу), не где ау то би о граф скоау то фик циј ског и пу то пи сног (Плес по 
ужа ре ном пе ску, При ча се да си у Ви јет на му, По вра так у Је ру са лим, Бу
дин зуб), не где ерот скољу бав ног и ау то би о граф ског (Ка ран тин удво је). 
По ен ти ра се ау то по е тич ком ла у да ци јом са мог Еро са пи са ња и умет нич ког 
ства ра ла штва, на тра гу по и ма ња бо жан стве не сен зу ал но сти дан ског 
фи ло зо фа Мар ти ну са „као мно го ду бљег и све о бу хват ни јег зна че ња сек
су ал но сти”, ко је под јед на ко укљу чу је спи ри ту ал на и сен зу ал на ис ку ства.

Ти ме је от кло ње на ра ци о на ли стич ки појм ље на су прот ност из ме ђу 
ду хов них и ма те ри јал них вред но сти, од но сно про тив реч је вред но сних 
ори јен та ци ја из ме ђу на слов ног и ве ћи не оста лих, по себ но пр вог есе ја у 
овој, по мно го че му, не сва ки да шњој књи зи. Отуд и основ ну ау то по е тич
ку иде ју ње ног пи сца да сен зу ал ност пи са ња ра чу на са за до вољ ством 
чи та ња осна жу је, по ви шој ме ри, ис ку ство ње ног чи та о ца.

Мар ко ПА О ВИ ЦА 

МЕ ТА ФИ ЗИЧ КО ПУ ТО ВА ЊЕ У СРЕ ДИ ШТЕ БИ ЋА

Кор не ли је Квас, Зе но нов пут, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2022

Ре дов ни про фе сор оп ште (свет ске) књи жев но сти на Фи ло ло шком 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду др Кор не ли је Квас по знат је ака дем
ској и чи та лач кој пу бли ци по сво јим на уч ним ра до ви ма и књи жев нотео
риј ским пу бли ка ци ја ма.1 Ро ман Зе но нов пут, ње гов пр ве нац у обла сти 
ле пе књи жев но сти, от кри ва рас ко шну ре не сан сну ри зни цу зна ња, ве шти
ну при ча ња при че и им пре сив ну ело квент ност.

1 Ме ђу њи ма су: Ин тер тек сту ал ност у по е зи ји, За вод за уџ бе ни ке, Бео
град 2006; Исти на и по е ти ка, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2011; Гра ни це реа
ли зма, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2016; и мно ге дру ге.




